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1. Vai trò động lực của kinh tế tư nhân

Trong cơ chế kinh tế kế hoạch hóa tập trung quan liêu, bao cấp trước đây, khu vực kinh tế tư nhân ở nước ta bị coi là thành phần kinh tế không tiến bộ, là “bóc lột ” hoặc tự phát tiến lên chủ nghĩa tư bản và do đó là đối tượng cần phải xóa bỏ trong quá trình cải tạo xã hội chủ nghĩa. Dù không có cơ sở pháp lý để tồn tại, nhưng do nhu cầu khách quan của phát triển kinh tế, kinh tế tư nhân vẫn được duy trì trên thực tế ở nhiều địa phương và dưới hình thức “kinh tế ngầm”. Tuy nhiên, do phải hoạt động một cách lén lút, “vụng trộm” nên kinh tế tư nhân không thể phát huy được vai trò của mình trong nền kinh tế.

Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI (12/1986) của Đảng đã đánh dấu bước chuyển biến trong đổi mới tư duy lý luận, trước hết là tư duy kinh tế. Chủ trương của Đảng cho phép phát triển nền kinh tế nhiều thành phần, đa dạng về hình thức sở hữu và loại hình kinh doanh để phát triển lực lượng sản xuất được coi là một sự đột phá có tính chiến lược, mở ra điều kiện thuận lợi cho kinh tế tư nhân có điều kiện phục hồi và phát triển. Như vậy, kể từ Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI, Đảng ta đã khẳng định về sự cần thiết của kinh tế tư nhân và cho phép kinh tế tư nhân phát triển. Kể từ đó kinh tế tư nhân ngày càng phát triển. 
Cùng với sự phát triển của kinh tế tư nhân, vai trò động lực của nó cũng ngày càng được thừa nhận. Trong các văn kiện từ Đại hội VI đến Đại hội IX của Đảng, chưa có luận điểm coi kinh tế tư nhân là một trong những động lực của nền kinh tế. Còn trong văn kiện của Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ X, Đảng ta cho rằng: “Kinh tế tư nhân có vai trò quan trọng, là một trong những động lực của nền kinh tế”4. Điều này cho thấy việc thừa nhận vai trò động lực của kinh tế tư nhân là không đơn giản. Phải qua 20 năm kinh tế tư nhân được phép tồn tại, vai trò động lực của kinh tế tư nhân mới được thừa nhận như vậy. 

Trên thực tế hiện nay, kinh tế tư nhân đang đóng vai trò động lực quan trọng của nền kinh tế nước ta. Vai trò đó thể hiện trước hết ở tỷ lệ đóng góp cao của thành phần kinh tế ấy cho nền kinh tế của nước ta. Trong tương lai, do nền kinh tế nước ta còn thu hút nhiều nguồn vốn đầu tư từ nước ngoài và từ các cá nhân trong nước nên tỷ lệ đóng góp của vực kinh tế  tư nhân so với vực kinh tế nhà nước sẽ còn cao hơn. Với thực đó, vai trò động lực của kinh tế tư nhân ở nước ta hiện nay càng thể hiện rõ hơn. 

Những thành tựu trong những năm đổi mới đã chứng minh vai trò to lớn của kinh tế tư nhân trong tiến trình phát triển của đất nước. Sự phát triển của kinh tế tư nhân trở thành một đối chứng hiện thực năng động thúc đẩy các khu vực kinh tế khác phấn đấu vươn lên tự đổi mới, tự hoàn thiện và nâng cao hiệu quả trong nền kinh tế thị trường. Kinh tế tư nhân ngày càng chứng tỏ là một bộ phận cấu thành quan trọng của nền kinh tế quốc dân. Kinh tế tư nhân đã tạo thêm nhiều việc làm mới cho người lao động, cung cấp nhiều mặt hàng phong phú và đa dạng phục vụ nhu cầu của thị trường trong nước và quốc tế, góp phần làm tăng trưởng sản phẩm quốc nội. “Năm 2005, kinh tế tư nhân phát triển khá nhanh, hoạt động có hiệu quả trên nhiều lĩnh vực, chiếm 45,7% GDP đóng góp quan trọng cho phát triển kinh tế xã hội, nhất là giải quyết vấn đề việc làm và cải thiện đời sống cho nhân dân”
. 
Đến năm 2008, khu vực kinh tế ngoài nhà nước đã đóng góp 46,97% GDP, trong đó có phần đóng góp quan trọng của kinh tế tư nhân. Tỷ trọng thu ngân sách từ khu vực kinh tế tư nhân tăng từ 6% năm 2002 lên 10,44% năm 2008. Giai đoạn 2002 – 2008, cả nước có 330 490 doanh nghiệp đăng kí hoạt động. Tổng số vốn đăng kí giai đoạn 2002 – 2008 là 2.110 tỷ đồng, lớn hơn cả vốn FDI cùng kỳ, vốn đăng ký bình quân tăng 61,5%. Nhiều doanh nghiệp của tư nhân đã phát triển mạnh mẽ và thành lập tập đoàn kinh tế, tạo dựng được thương hiệu có uy tín trong nước và quốc tế, như Tập đoàn Hoàng Anh Gia Lai, Tập đoàn Hòa Phát, Sài Gòn Invest, SST, CMC, Tập đoàn FPT, Tập đoàn Mai Linh, Tập đoàn Đại Dương, Tập đoàn Phú Thái… Tính đến đầu tháng 7 năm 2013, theo số liệu sơ kết 6 tháng đầu năm do Bộ Tài chính công bố tại Hà Nội, hiện cả nước có 457.343 doanh nghiệp đang hoạt động và có nhiều đóng góp cho sự phát triển đất nước trên nhiều lĩnh vực… 
2.Hạn chế và yếu kém của kinh tế tư nhân
Bên cạnh những thành tựu đã đạt được, kinh tế tư nhân ở nước ta hiện nay vẫn còn bộc lộ nhiều hạn chế và yếu kém: quy mô nhỏ bé (trên 90% chủ yếu là doanh nghiệp vừa và nhỏ), công nghệ lạc hậu, trình độ quản lý lao động yếu kém, hiệu quả và sức cạnh tranh chưa cao. Nhiều doanh nghiệp thuộc kinh tế tư nhân còn có những hiện tượng tiêu cực như đầu cơ tích trữ, buôn lậu, trốn thuế, sản xuất hàng giả, kém chất lượng… Hiện nay, trước cơn bão của khủng hoảng kinh tế, tỷ suất lợi nhuận do khối doanh nghiệp tư nhân đem lại có xu hướng giảm dần, ảnh hưởng xấu đến khả năng cạnh tranh cũng như quá trình xây dựng thương hiệu, vị trí phát triển lâu dài của doanh nghiệp. Điều đáng lo ngại nhất là trong thời gian gần đây, trong khi số doanh nghiệp mới thành lập liên tục giảm thì số doanh nghiệp giải thể và ngừng hoạt động lại tăng lên nhanh chóng. 
Theo Báo cáo của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Trong 4 tháng đầu năm 2013, cả nước chỉ có 23.971 doanh nghiệp thành lập mới với tổng vốn đăng ký trên 130 nghìn tỷ đồng, giảm 10,5% về số doanh nghiệp và 14,1% về số vốn đăng ký. Còn theo báo cáo năm 2011 của VNR500, tỷ suất lợi nhuận của khối doanh nghiệp tư nhân trong nhóm doanh nghiệp hàng đầu Việt Nam liên tục giảm. Điều này được thể hiện ở hai chỉ số: ROA (tỷ suất lợi nhuận ròng trên tài sản) giảm từ 3,1 % (năm 2007) xuống còn 2,4% (năm 2011) và ROE (tỷ suất lợi nhuận ròng trên vốn chủ sở hữu) giảm từ 34,9% (năm 2007) xuống còn 16% (năm 2011).

Trong bảng xếp hạng 1000 doanh nghiệp nộp thuế thu nhập doanh nghiệp lớn nhất Việt Nam năm 2013 thì doanh nghiệp tư nhân đang mất dần vị thế của mình trên bảng xếp hạng V1000. Trong khi khối doanh nghiệp tư nhân chiếm tới 50% số doanh nghiệp mới xuất hiện trong bảng V1000 năm 2012, thì con số tương tự của năm 2013 chỉ còn 37%. Đây là một bước thụt lùi so với năm 2012. Bên cạnh đó, trong tổng số thuế mà 1000 doanh nghiệp trong bảng xếp hạng đã nộp, số thuế của nhóm doanh nghiệp tư nhân đạt được chỉ chiếm 23,4%, thấp hơn cả nhóm doanh nghiệp nước ngoài. Nếu chỉ xét riêng TOP 100 của bảng xếp hạng, con số đóng góp thuế thu nhập của doanh nghiệp tư nhân chỉ ở mức 18,8%, trong khi nhóm doanh nghiệp nhà nước đạt tới 64,5%. Những con số trên đã và đang phản ánh một thực tế là sự năng động, linh hoạt, tính tự chủ của các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân đang bị dậm chân tại chỗ. Bởi vì, trong rất nhiều chỉ số thể hiện khả năng của doanh nghiệp thì việc đóng thuế thu nhập doanh nghiệp là tiêu chí lớn nhất.

3.Nguyên nhân của hạn chế và yếu kém 

Chính sách của Đảng và Nhà nước về khu vực kinh tế tư nhân đã rõ ràng khi coi kinh tế tư nhân là một trong những động lực của nền kinh tế, nhưng sự phát triển của khu vực kinh tế tư nhân vẫn chưa đủ lớn mạnh. Tình trạng kinh tế tư nhân kém phát triển trong thời gian qua là do nhiều nguyên nhân, trong đó có một số nguyên nhân cơ bản sau:
Thứ nhất, đường lối phát triển kinh tế tư nhân đã được Đảng ta khẳng định qua các kỳ đại hội, song Nhà nước vẫn chưa có những chính sách tạo thuận lợi đầy đủ (về môi trường pháp lý, vốn, đất đai, mặt bằng sản xuất kinh doanh, thị trường…) giúp thành phần kinh tế này phát triển. Các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân hầu như chưa có được các chính sách hỗ trợ và các chương trình ưu đãi cần thiết của Chính phủ. Vẫn còn tồn tại sự bất bình đẳng trong đối xử giữa các thành phần kinh tế. Trong khi nhiều doanh nghiệp nhà nước được hưởng lợi thế trong việc tiếp cận nguồn vốn tín dụng lãi suất ưu đãi, dự án đầu tư và địa điểm kinh doanh thuận lợi, thì hầu hết doanh nghiệp thuộc kinh tế tư nhân không có sự ưu đãi này. Các doanh nghiệp thuộc kinh tế tư nhân  phải gánh chịu nhiều thiệt thòi hơn so với các doanh nghiệp nhà nước. Chẳng hạn, một tổng công ty nhà nước có thể được nhanh chóng cấp phép thành lập cùng với khoản vay được Chính phủ bảo lãnh, thì ngược lại, doanh nghiệp tư nhân chưa bao giờ có được những sự ưu đãi đó. 
VCCI (Phòng thương mại và Công nghiệp Việt Nam) đã thực hiện khảo sát một số doanh nghiệp thuộc kinh tế tư nhân (từ ngày 1/4/2012 đến 20/4/2012) với kết quả cho thấy, vẫn có khoảng 50% doanh nghiệp đang phải vay vốn với mức lãi suất trên 18%, trong khi lãi suất vay mà đa số họ (khoảng 75% số doanh nghiệp) có thể chịu đựng được là 15% và mức lãi suất vay mà các doanh nghiệp tư nhân cho là hợp lý khoảng 13-14%. Bên cạnh đó, các doanh nghiệp thuộc kinh tế tư nhân  lại còn gặp nhiều khó khăn khác, như chi phí sản xuất kinh doanh tăng cao, thị trường tiêu thụ nhỏ và hẹp, lượng hàng tồn kho nhiều và tập trung chủ yếu ở một số ngành như bất động sản, xây dựng, công nghiệp chế biến, chế tạo, thương mại, vận tải… Thậm chí các doanh nghiệp thuộc khu vực này còn chịu những bất cập về chính sách của nhiều cơ quan hành chính gây khó dễ, cơ chế xin – cho gây khó khăn phiền hà cho không ít doanh nghiệp.
Thứ hai, khó khăn chung của nền kinh tế thế giới từ năm 2008 đến nay, khủng hoảng nợ công ở Châu Âu đã ảnh hưởng đến sức tiêu thụ tại các thị trường truyền thống, thị trường tiềm năng, ảnh hưởng đến quá trình sản xuất và xuất khẩu hàng hóa của các doanh nghiệp. Các doanh nghiệp còn chịu ảnh hưởng chung của việc áp dụng chính sách tiền tệ, tài khóa chặt chẽ để kiềm chế lạm phát nhằm ổn định kế tế vĩ mô... khiến cho đầu tư và tiêu dùng giảm. Hơn nữa, việc hội nhập vào WTO từ 11/01/2007 về phía doanh nghiệp có các cam kết hội nhập về giảm dần thuế quan và cắt bỏ hàng rào phi thuế quan dẫn đến áp lực cạnh tranh với các doanh nghiệp nước ngoài rất lớn, trong khi đó khả năng cạnh tranh và sự thích ứng của các doanh nghiệp trong nước còn yếu.
Thứ ba, thực lực trong việc sản xuất kinh doanh cũng như năng lực quản lý của doanh nghiệp tư nhân còn nhiều hạn chế, quy mô của các doanh nghiệp chủ yếu là vừa và nhỏ (trên 90%), kiến thức quản lý, kinh nghiệm sản xuất chưa đồng đều giữa các doanh nghiệp. Đây là một thực tế không dễ khắc phục trong thời gian ngắn. Hoạt động kinh doanh ở nhiều doanh nghiệp chủ yếu được tiến hành trong lĩnh vực thương mại và dịch vụ, hơn nữa lại nặng về những hoạt động mang tính chất “phi vụ”, chộp giật, phân tán và manh mún. Hầu hết các doanh nghiệp thuộc thành phần kinh tế tư nhân còn thiếu chiến lược và kế hoạch phát triển dài hạn hợp lý. Sự liên kết giữa các doanh nghiệp của khu vực kinh tế tư nhân và các doanh nghiệp ở các khu vực kinh tế khác còn yếu, chưa có sự kết nối, hỗ trợ nhau về lao động, thị trường, nguyên liệu… Những điều đó đã cản trở sự phát triển của khu vực kinh tế này.
4. Một số giải pháp

Để khu vực kinh tế tư nhân có thể phát triển xứng với tiềm năng và ngày càng phát huy vai trò động lực của nền kinh tế, cần thực hiện nhiều giải pháp, trong đó có một số giải pháp sau:
Một là, nhận thức đầy đủ sâu sắc hơn về vị trí, vai trò của kinh tế tư nhân trong nền kinh tế thị trường hiện nay. Sự đổi mới nhận thức này thể hiện trước hết ở chính sách của Nhà nước. Trong thực tế những thế mạnh của khu vực kinh tế tư nhân đã được thừa nhận, song những chính sách tạo điều kiện thuận lợi cho khu vực kinh tế này phát triển vẫn còn nhiều hạn chế. Phát triển kinh tế tư nhân nhằm phát huy tối đa mọi nguồn lực cho sự phát triển. Cần nhận thức đầy đủ hơn thế mạnh của khu vực này để góp phần nâng cao tính cạnh tranh của nền kinh tế. Tại Hội thảo công bố Báo cáo năng lực cạnh tranh quốc gia 2010 đầu tiên của Việt Nam vào sáng 30/11/2010 tại Trung tâm Hội nghị quốc gia Mỹ Đình, Hà Nội, Giáo sư Michael E.Porter (người Mỹ) đã nhấn mạnh rằng, cần thay đổi từ việc chỉ tập trung vào khu vực doanh nghiệp nhà nước và FDI sang sự kết hợp do thị trường điều chỉnh của doanh nghiệp tư nhân trong nước, FDI và các doanh nghiệp nhà nước được cải cách. Theo ông, kinh tế tư nhân phải là khu vực dẫn đầu trong phát triển nền kinh tế, nhà nước phải nhìn nhận nó như một tài sản cực kỳ quan trọng để dẫn dắt và thúc đẩy sự cải thiện năng lực cạnh tranh. 
Thứ hai, xóa bỏ sự phân biệt đối xử giữa các thành phần kinh tế,xác định vai trò của nền kinh tế nhà nước và kinh tế tư nhân theo đúng mức độ và khả năng đóng góp thực tế của nó. Đảng ta chủ trương không phân biệt đối xử giữa các thành phần kinh tế. Điều này đã được ghi trong nhiều văn kiện Đại hội Đảng. Chẳng hạn, trong văn kiện Đại hội X, đảng ta khẳng định: “Xóa bỏ mọi sự phân biệt đối xử theo hình thức sở hữu; Nhà nước chỉ thực hiện sự ưu đãi hoặc hỗ trợ phát triển đối với một số ngành, lĩnh vực, sản phẩm; một số mục tiêu như xuất khẩu, tạo việc làm, xoá đói giảm nghèo, khắc phục rủi ro, một số đại bàn, các doanh nghiệp vừa và nhỏ”13; “Xoá bỏ mọi rào cản, tạo tâm lí xã hội và môi trường kinh doanh thuận lợi cho các loại hình doanh nghiệp của tư nhân phát triển không hạn chế quy mô trong mọi ngành nghề, lĩnh vực, kể cả các lĩnh vực sản xuất kinh doanh quan trọng của nền kinh tế mà pháp luật không cấm”14; “phải có chính sách phù hợp để phát huy tối đa khả năng về vật chất, trí tuệ và tinh thần của mọi người dân, của các thành phần kinh tế, đặc biệt là kinh tế tư nhân- một nguồn lực giàu tiềm năng của dân tộc ta”15. 
Mặc dù Đảng đã chủ trương không phân biệt đối xử giữa các thành phần kinh tế, nhưng trên thực tế sự phân biệt đối xử vẫn tồn tại, điều đó hạn chế sự phát triển của kinh tế tư nhân. Không phân biệt đối xử kinh tế tư nhân với kinh tế nhà nước là một biện pháp quan trọng để phát huy vai trò động lực của kinh tế tư nhân. Kinh doanh phải bảo đảm tính hiệu quả. Doanh nghiệp thuộc kinh tế nhà nước hay thuộc kinh tế tư nhân nếu không kinh doanh có hiệu quả thì sẽ bị phá sản. Đó là quy luật của thị trường. Đương nhiên, nhà nước nào cũng có thể hỗ trợ cho một số ngành nghề theo chiến lược của mình. Chẳng hạn, nhiều nước có chính sách hỗ trợ nông nghiệp. Khi đó doanh nghiệp nhà nước hay doanh nghiệp tư nhân trong lĩnh vực nông nghiệp đều được ưu đãi. Nếu nhà nước ưu đãi cho kinh tế nhà nước và không ưu đãi cho kinh tế tư nhân thì điều đó sẽ nuôi dưỡng tính dựa dẫm, tính ỷ lại, tính chây lười của những người lao động trong doanh nghiệp nhà nước và làm cho các doanh nghiệp tư nhân giảm sức cạnh tranh với các doanh nghiệp nhà nước. Điều đó cũng tạo ra sự bất công giữa người lao động trong doanh nghiệp nhà nước với người lao động trong doanh nghiệp tư nhân.

Thứ ba, cần nhanh chóng đổi mới, cải cách thủ tục hành chính, tạo ra những khung khổ pháp lý, thể chế thuận lợi phù hợp với sự phát triển của một nền kinh tế thị trường hiện đại, phù hợp với thông lệ quốc tế. Cần xem xét giải quyết hàng loạt vấn đề với tinh thần không phân biệt đối xử nhằm giúp các doanh nghiệp tư nhân có thể tiếp cận các điều kiện sản xuất kinh doanh (như đất đai, nguồn vốn, tài nguyên cũng như các thủ tục hành chính, thuế… ) một cách bình đẳng như các doanh nghiệp nhà nước. Bên cạnh đó, Chính phủ cần có sự hỗ trợ cho doanh nghiệp tư nhân được tham gia vào đầu tư xây dựng kết cấu hạ tầng, tham gia vào phát triển kinh tế, cung cấp dịch vụ công cho đất nước; hỗ trợ về phát triển công nghệ, thị trường, đào tạo nguồn nhân lực có chất lượng… để khu vực kinh tế này có được “đòn bẩy” cần thiết trong quá trình phát triển.
Thứ tư, Chính phủ cần tập trung vào việc giảm chi phí đầu vào cho doanh nghiệp tư nhân cũng như giúp đỡ giải quyết vấn đề tìm thị trường đầu ra, cùng với việc tiếp tục đẩy mạnh cải cách hành chính, giảm thuế xuất, nhập khẩu. Ngày 04/05/2012, Văn phòng Chính phủ đã họp báo thường kỳ thông báo về việc Chính phủ tiến hành đồng bộ nhiều giải pháp nhằm tháo gỡ khó khăn cho cộng đồng các doanh nghiệp. Trong đó, giải pháp đang được quan tâm nhất là miễn giảm thuế cho doanh nghiệp, những doanh nghiệp khó khăn sẽ được hỗ trợ là những doanh nghiệp vừa và nhỏ, doanh nghiệp sản xuất gia công trong ngành sản xuất chế biến nông, lâm, thủy sản, dệt may, da giày, linh kiện điện tử, đặc biệt là xây dựng kết cấu hạ tầng, các doanh nghiệp sản xuất xi măng, sắt thép…với gói cứu trợ là 29.000 tỷ đồng. Đây là “một gói giải pháp hỗ trợ”, là một sự động viên lớn cho các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế này. Tuy nhiên, trong thời gian tới các doanh nghiệp tư nhân mong muốn được Chính phủ xem xét ưu đãi nhiều hơn nữa việc miễn giảm thuế và hỗ trợ về thị trường để giúp các doanh nghiệp quảng bá và tiêu thụ sản phẩm. Tìm được thị trường đầu ra là giải được một nửa bài toán tiêu thụ hàng hóa cho doanh nghiệp, nửa còn lại của lời giải chính là sự nỗ lực của bản thân doanh nghiệp tư nhân cộng với chính sách ưu đãi của chính phủ.  
Thứ năm , bên cạnh việc hàng năm tôn vinh những doanh nhân giỏi, có nhiều đóng góp vào sự phát triển của nền kinh tế - xã hội thì Nhà nước cần có những biện pháp phù hợp nhằm nhân rộng các điển hình thuộc khu vực doanh nghiệp tư nhân trong nền kinh tế thị trường; có cơ chế, chính sách cho các tập đoàn kinh tế tư nhân đảm nhận trách nhiệm nâng đỡ các doanh nghiệp vừa và nhỏ để sớm trở thành những doanh nghiệp lớn. Hơn lúc nào hết, hiện nay Nhà nước cần gắn phát triển kinh tế tư nhân với môi trường, an sinh xã hội, phúc lợi xã hội…để khu vực kinh tế này phát huy tốt hơn vai trò của mình trong việc thực hiện công bằng, bình đẳng xã hội vì lợi ích quốc gia, dân tộc. 
Thứ sáu, các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân cần  vươn lên bằng sự nỗ lực của chính bản thân mình. Trong bối cảnh và xu thế hội nhập kinh tế quốc tế, bản thân các chủ doanh nghiệp cần nâng cao ý chí phấn đấu, chủ động tìm kiếm thị trường và áp dụng thành tựu khoa học - công nghệ mới vào sản xuất;  có chiến lược dài hạn và trung hạn phù hợp, dự đoán được tương lai, biết phân tích tình hình kinh tế - xã hội và diễn biến thị trường, hàng hóa, tiền tệ, lao động; nắm bắt được những cơ hội thuận lợi và khắc phục khó khăn để phát triển. Các doanh nghiệp tư nhân phải có khát vọng vươn ra biển lớn, hòa nhập vào xu thế hội nhập kinh tế toàn cầu, thể hiện năng lực cạnh tranh nhằm tìm kiếm lợi nhuận và khẳng định vị trí của mình. 
Trong thời gian tới, do nước ta hội nhập quốc tế sâu rộng hơn, các doanh nghiệp tư nhân có nhiều cơ hội lớn để thể tận dụng và phát triển. Để tranh thủ được cơ hội thuận lợi cho sự phát triển, các doanh nghiệp tư nhân cần có sự chuẩn bị, có chiến lược và kế hoạch dài hạn dựa trên nghiên cứu điều kiện của mình cũng như đối tác (nhất là về chất lượng hàng hóa và thị trường). Bản thân các doanh nghiệp thuộc khu vực kinh tế tư nhân cần phải tự đổi mới về tư duy sản xuất kinh doanh, không chỉ biết đến thị trường nhỏ hẹp trong nước mà còn phải từng bước chiếm lĩnh thị trường thế giới... Các doanh nghiệp tư nhân phải nâng cao đạo đức trong kinh doanh, lấy “chữ tâm” và “chữ tín” làm đầu. Nếu tạo dựng được “thương hiệu” và giữ được hình ảnh, uy tín của mình trong mắt đối tác thì các doanh nghiệp tư nhân sẽ thành công trong hoạt động sản xuất kinh doanh sẽ sớm khẳng định là lực lượng “trụ cột”, “đầu tàu” của nền kinh tế đất nước. 
Thứ bảy, tạo môi trường tâm lý xã hội thuận lợi hơn nữa cho kinh tế tư nhân. Một trong những việc cần làm để tạo môi trường tâm lý xã hội thuận lợi hơn nữa cho kinh tế tư nhân là đẩy mạnh việc kết nạp vào Đảng những người làm kinh tế tư bản tư nhân gương mẫu chấp hành chính sách của Đảng và Nhà nước.. Ngay từ khi đổi mới nhiều đảng viên đã tham gia làm kinh tế tư bản tư nhân. Nhưng chỉ đến Đại hội X của Đảng ta, chủ trương cho phép đảng viên làm kinh tế tư bản tư nhân mới được chính thức thông qua. Chủ trương cho phép đảng viên làm kinh tế tư bản tư nhân được chính thức thông qua đánh dấu một bước tiến quan trong trong việc thừa nhận vai trò động lực của chế độ sở hữu tư nhân. Dù chúng ta có khuyến khích đầu tư nước ngoài và khuyến khích các cá nhân ngoài Đảng trong nước đầu tư nhưng nếu chưa cho phép đảng viên làm kinh tế tư bản tư nhân thì ít nhiều chúng ta vẫn còn kì thị với kinh tế tư bản tư nhân nói riêng và với kinh tế tư nhân nói chung. Hiện nay về nhận thức không phải mọi đảng viên đều thông suốt chủ trương này. 

5. Kết luận

Tại Đại hội lần thứ XI, khi đề cập đến quan điểm, chủ trương đối với các thành phần kinh tế, Đảng ta đã khẳng định: “Hoàn thiện cơ chế, chính sách để phát triển mạnh kinh tế tư nhân trở thành một trong những động lực của nền kinh tế. Phát triển mạnh các loại hình kinh tế tư nhân ở hầu hết các ngành, lĩnh vực kinh tế theo quy hoạch và quy định của pháp luật. Tạo điều kiện hình thành một số tập đoàn kinh tế tư nhân và tư nhân góp vốn vào các tập đoàn kinh tế nhà nước. Thu hút mạnh đầu tư trực tiếp của nước ngoài vào những ngành, lĩnh vực kinh tế phù hợp với quy hoạch và chiến lược phát triển của đất nước, nhất là các lĩnh vực công nghệ cao. Hỗ trợ các doanh nghiệp vừa và nhỏ, các trang trại, hộ sản xuất kinh doanh, đặc biệt trong nông nghiệp và khu vực nông thôn, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế thị trường, hội nhập kinh tế quốc tế”
. Với đường lối, chủ trương, chính sách, pháp luật đúng đắn đó, chúng ta có thể tin rằng kinh tế tư nhân sẽ phát huy hơn nữa vai trò động lực của nền kinh tế, góp phần quan trọng vào sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.
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