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CÂU HỎI VÀ GỢI Ý ĐÁP ÁN CUỘC THI 
“TÌM HIỂU THÂN THẾ, SỰ NGHIỆP CỦA CHỦ TỊCH HỒ CHÍ MINH”
Câu hỏi 1:  Hiểu biết của bạn về thời niên thiếu của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Chủ tịch Hồ Chí Minh (lúc nhỏ tên là Nguyễn Sinh Cung ) sinh ngày 19/5/1890 trong một gia đình nhà nho yêu nước, tại làng Hoàng Trù (còn gọi là Làng Chùa), xã Chung Cự, tổng Lâm Thịnh, nay thuộc xã Kim Liên, huyện Nam Đàn, tỉnh Nghệ An.

- Thân phụ là Nguyễn Sinh Sắc, thân mẫu là Hoàng Thị Loan.

- Từ lúc sinh ra đến 5 tuổi, Nguyễn Sinh Cung sống trong sự chăm sóc đầy tình thương yêu của gia đình, đặc biệt là ông bà ngoại. 

- Năm 1895, Nguyễn Sinh Cung lại theo gia đình vào sống ở Huế. 

- Đầu năm 1901, sau khi mẫu thân qua đời, Nguyễn Sinh Cung lại theo cha trở về Nghệ An, rồi lấy tên Nguyễn Tất Thành, tích cực học chữ Hán và còn theo cha đi một số nơi, học thêm nhiều điều. 

- Năm 1906, Nguyễn Tất Thành lại theo cha vào Huế, thoạt đầu học trường Pháp-Việt, sau học trường Quốc học Huế. 
Câu hỏi 2: Bạn hãy làm rõ quá trình ra đi tìm đường cứu nước của Nguyễn Ái Quốc.
1. Lòng yêu nước, thương dân – hành trang ra đi tìm đường cứu nước

- Chủ tịch Hồ Chí Minh sinh ra vào lúc thực dân Pháp hoàn thành việc chinh phục nước ta (1858 - 1883) biến nước ta từ một quốc gia phong kiến độc lập trở thành xứ thuộc địa với cái tên “Đông Dương thuộc Pháp”. 

- Người lớn lên trong lúc phong trào chống Pháp của nhân dân Việt Nam diễn ra quyết liệt sôi nổi từ Bắc đến Nam như khởi nghĩa Phan Đình Phùng, khởi nghĩa Hoàng Hoa Thám, khởi nghĩa của Thủ Khoa Huân, khởi nghĩa  của Nguyễn thiện Thuật, phong trào Duy Tân của Phan Chu Trinh, phong trào Đông kinh nghĩa thục của Phan Bội Châu…nhưng tất cả đều thất bại.
- Nguyễn Tất Thành rất ngưỡng mộ và kính trọng lòng yêu nước dũng cảm, kiên cường của các bậc tiền bối, nhưng Người đánh giá các phong trào đấu tranh của tầng lớp sỹ phu yêu nước: Phan Bội Châu muốn dựa vào Nhật để đánh Pháp khác nào "đưa hổ cửa trước, rước beo cửa sau"; Phan Chu Trinh muốn dựa vào Pháp để đánh đổ phong kiến Nam triều "chẳng khác gì xin giặc rủ lòng thương"; kể cả người anh hùng nông dân trên núi rừng Yên Thế là Hoàng Hoa Thám "vẫn còn nặng cốt cách phong kiến". 
- Nguyễn Tất Thành tiếp thu từ những bài giảng của thầy Vương Thúc Quý, của sự chỉ bảo cặn kẽ của ông ngoại là Cụ Cử Hoàng Xuân Đường, của người Cha là ông Nguyễn Sinh Sắc. Đặc biệt thông qua những buổi đàm đạo về thời thế của nhà nho Nguyễn Sinh Sắc với những người khoa cử trong vùng như Nguyễn Quý Song, Phan Bội Châu.... 

- Khi trả lời phỏng vấn một nhà báo quốc tế Người đã nói: “Vào trạc tuổi 13, lần đầu tiên tôi được nghe những từ Pháp: Tự do- Bình đẳng - Bác ái... Thế là tôi muốn là quen với văn minh Pháp, muốn xem những gì ẩn náu đằng sau những từ ấy”.

- Nung nấu quyết tâm đi tìm một con đường cứu nước mới, chàng thanh niên Nguyễn Tất Thành đã đi bộ từ Phan Thiết, vượt qua những khó khăn khắc nghiệt của thời tiết, nhiều khi lả đi vì đói, vì mệt, vì khát để tới Sài Gòn, tìm cơ hội thực hiện ý định cháy bỏng đó. Đây chính là bước ngoặt quan trọng, một sự lựa chọn lịch sử có ý nghĩa rất quan trọng, mở đầu cho quá trình tìm đường cứu nước của Nguyễn Tất Thành.

2. Hành trình ra đi tìm đường cứu nước (1911-1920)

- Ngày 05/6/1911, rời bến cảng Nhà Rồng (Sài Gòn) rời xa Tổ quốc, với tên gọi Văn Ba, Nguyễn Tất Thành xuống làm phụ bếp cho tầu buôn "Đô đốc La-tu-sơ Tơ-rê-vin". Tháng 7/1911, Người cập cảng Mácxây của Pháp.

- Từ năm 1912 -1917, Bác đi rất nhiều nước châu Âu, châu Mĩ và châu Phi, Người sống và hoạt động bên cạnh những người dân bị lao động bị áp bức. Người tham khảo các cuộc cách mạng của Mĩ, Hà Lan, Tây Ban Nha, Bồ Đào Nha…

+ Ở nước Mỹ cuối năm 1912: tìm hiểu cuộc đấu tranh giành độc lập của nhân dân Mỹ với bản Tuyên ngôn độc lập nổi tiếng trong lịch sử. Người vừa đi làm thuê để kiếm sống vừa tìm hiểu đời sống của những người lao động Mỹ và cuộc đấu tranh chống phân biệt chủng tộc của những người da đen.
     + Khoảng đầu năm 1913, Nguyễn Tất Thành theo tàu rời Mỹ trở về Lơ Havơrơ (Le Havre), sau đó sang Anh. 
+ Năm 1917, Nguyễn Ái Quốc trở lại Pháp. Tại đây, Người tích cực hoạt động tố cáo thực dân Pháp và tuyên truyền cho cách mạng Việt Nam, tham gia vào phong trào công nhân Pháp, tiếp nhận ảnh hường Cách mạng Tháng Mười Nga => Tư tưởng của Người dần dần biến đổi.

- Năm 1919, các nước đế quốc thắng trận họp Hội nghị Versailles. Nhân dịp này thay mặt những người Việt Nam yêu nước tại Pháp, Nguyễn Ái Quốc (tên mới của Nguyễn Tất Thành) đã gửi tới Hội nghị bản yêu sách đòi quyền tự do cho nhân dân Việt Nam. Kể từ đây Người được thế giới biết đến với tên Nguyễn Ái Quốc.

- Tháng 7 nǎm 1920, qua báo Nhân đạo (L'Humanité) Pháp, Nguyễn Ái Quốc được đọc Luận cương của V.I Lê nin về vấn đề dân tộc và vấn đề thuộc địa. Kể từ đây Người nhận ra con đường để giải phóng dân tộc Việt Nam là cách mạng vô sản.

- Tháng 12/1920, tại Đại hội của Đảng Xã hội Pháp họp ở Tua, Nguyễn Ái Quốc đã bỏ phiếu tán thành Quốc tế thứ ba và lập ra Đảng Cộng sản Pháp. Sau đó, Người đã tham gia Đảng Cộng sản Pháp và là người cộng sản Việt Nam đầu tiên. Sự kiện này đánh dấu bước ngoặt trong cuộc đời hoạt động của Nguyễn Ái Quốc, từ chủ nghĩa yêu nước đến chủ nghĩa Mác - Lênin và đi theo cách mạng vô sản. Sự kiện đó cũng đánh dấu bước mở đường giải quyết cuộc khủng hoảng về đường lối giải phóng dân tộc.
Câu 3. Hãy làm rõ quá trình chuẩn bị về tư tưởng, chính trị, tổ chức  cho việc thành lập Đảng Cộng sản Việt Nam của Hồ Chí Minh?


- Nguyễn Ái Quốc tích cực truyền bá chủ nghĩa Mác – Lênin vào Việt Nam thong qua những bài đăng trên các báo như: Người cùng khổ, Nhân đạo, Đời sống nhân dân và xuất bản một số tác phẩm, đặc biệt là tác phẩm “Bản án chế độ thực dân Pháp” năm 1925.


- Tháng 6-1925, Người thành lập Hội Việt Nam cách mạng thanh niên. Chương trình và điều lệ của hội nêu rõ mục đích là: Làm cách mạng dân tộc và cách mạng thế giới. Sau khi cách mạng thành công, Hội chủ trương thành lập chính phủ nhân dân; mưu cầu hạnh phúc cho nhân dân, tiến lên xây dựng xã hội Cộng sản chủ nghĩa.


- Từ 1925-1927 Hội Việt Nam cách mạng thanh niên đã mở các lớp huấn luyện chính trị cho cán bộ cách mạng Việt nam.


- Ngoài việc trực tiếp huấn luyện cán bộ của Hội Việt Nam cách mạng thanh niên, NAQ còn lựa chọn những thanh niên Việt Nam ưu tú đi học chính trị tại trường Đại học Phương đông ở (Liên xô) và trường Lục quân Hoàng Phố (Trung Quốc) nhằm đào tạo cán bộ cho cách mạng Việt Nam.


Cùng với đào tạo cán bộ, NAQ đã tổ chức ra các tờ báo: Thanh niên, Công nông, Lính cách mạng, Tiền phong… nhằm truyền bá chủ nghĩa Mác - Lê nin vào Việt Nam.

- NAQ khẳng định: Muốn thắng lợi thì cách mạng phải có Đảng lãnh đạo, Đảng có vững cách mạng mới thành công, cũng như người cầm lái có vững thuyền mới chạy.

- Trước sự phát triển của phong trào trong nước, ba tổ chức Cộng sản lần lượt ra đời. Nhận được tin về sự chia rẽ của những người Cộng sản ở Đông Dương, NAQ rời Xiêm đến Trung Quốc và chủ trì Hội nghị thành lập Đảng.

Câu 4: Làm rõ vai trò của HCM đối với cách mạng Việt Nam trong giai đoạn 1941-1945?
- Người chủ trì Hội nghị Trung ương 8, tháng 5-1941

+ Đặc điểm tình hình trong nước và quốc tế

+ Nội dung chuyển hướng chỉ đạo chiến lược

- Chỉ đạo xây dựng căn cứ địa cách mạng; thành lập đội VN tuyên truyền giải phóng quân.

+ Vùng xây dựng căn cứ địa cách mạng

+Địa điểm, thời gian thành lập Việt Nam  tuyên truyền giải phóng quân 

- Chủ trì Hội nghị toàn quốc của Đảng và Đại hội quốc dân Tân Trào để phát động chủ trương khởi nghĩa giành chính quyền.

+ Địa điểm, thời gian, nội dung Hội nghị toàn quốc của Đảng 

+ Địa điểm, thời gian, nội dung Đại hội Quốc dân đồng bào 

- Soạn thảo Tuyên ngôn độc lập

+  Người kế thừa Tuyên ngôn của Hoa Kỳ, Pháp

+ Thời gian và địa điểm Bác viết Tuyên ngôn độc lập 

+ Thay mặt chính phủ lâm thời Bác đọc Tuyên ngôn độc lập…

 Câu 5. Vai trò của Hồ Chí Minh trong giai đoạn 1945-1954 được thể hiện như thế nào?

- Ngày 25-11-1945, HCM cùng với Trung ương Đảng đề ra đường lối “Vừa kháng chiến, vừa kiến quốc” nhằm đưa đất nước từng bước vượt qua khó khăn, thử thách ở buổi đầu xây dựng chính quyền cách mạng, mà mục tiêu chính là: diệt giặc đói, giặc giốt, chống giặc ngoại xâm.

- HCM cùng với TW Đảng tổ chức cuộc tổng tuyển cử trên cả nước để bầu Quốc hội, ban hành Hiến Pháp và pháp luật

- Vai trò của HCM trong quá trình chỉ đạo chủ trương hòa hoãn với thực dân Pháp để buộc quân Tưởng rút về nước, tạo điều kiện cho chúng ta có thời gian chuẩn bị cho cuộc kháng chiến lâu dài.

- HCM với Lời kêu gọi toàn quốc kháng chiến (ngày 20/12/1946)? Hoàn cảnh? nội dung lời kêu gọi? ý nghĩa?

- Tháng 2-1951, Người cùng với TW Đảng triệu tập và tổ chức thành công Đại hội Đảng lần thứ II, đề ra Chính cương của Đảng Lao động Việt Nam.

+ Hoàn cảnh Đại hội

+ Nội dung: hoàn thiện đường lối kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược; 

đồng thời lãnh đạo nhân dân ta giành được thắng lợi vẻ vang.

+ Ý nghĩa

Câu 6. Bản “Di chúc” của Chủ tịch Hồ Chí Minh và giá trị của nó đối với cách mạng Việt Nam?
- Nội dung cơ bản của Di chúc

-  Ý nghĩa của Di chúc

+ Về mặt tư tưởng, lý luận: 

* Bản di chúc như một lời cổ vũ, động viên nhân dân ta quyết tâm đứng lên đánh thắng giặc Mỹ xâm lược, hoàn thành thống nhất nước nhà.

* Những lời căn dặn của Người thể hiện trong bản di chúc được coi như là kim chỉ nam cho hành động của Đảng và nhân dân ta trên các mặt: xây dựng Đảng; đoàn kết dân tộc, đoàn kết quốc tế; chăm lo bồi dưỡng thế hệ trẻ…

* Trải qua 47 năm lịch sử (1969 - 2016), bản di chúc của Người vẫn còn nguyên giá trị cho toàn Đảng, toàn dân ta học tập và noi theo.

+ Về mặt thực tiễn

* Cách mạng Việt Nam đã thành công, từ cách mạng dân tộc dân chủ nhân dân đến cách mạng xã hội chủ nghĩa đã đạt được nhiều thành tựu quan trọng, đưa đất nước ta ngày càng giàu mạnh, nhân dân ta ngày càng ấm no, hạnh phúc đúng như ước nguyện của Người.

* Đảng ta luôn coi trọng công tác xây dựng chỉnh đốn để Đảng thực sự trong sạch, vững mạnh (Nghị quyết TW 4 khóa XI); đường lối, chủ trương của Đảng luôn lấy lợi ích của nhân làm cốt (trên các mặt kinh tế, xây dựng nông thôn mới…); thực hiện tinh thần đoàn kết, dân chủ trong Đảng…

 Câu 7: Sinh viên Trường Đại học Kinh tế Nghệ An cần học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh như thế nào?
· Học trung với nước, hiếu với dân

· Học cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư, đời riêng trong sáng, nếp sống giản dị và đức khiêm tốn phi thường.

· Học đức tin tuyệt đối vào sức mạnh của nhân dân, kính trọng nhân dân, hết lòng phụng sự nhân dân; luôn nhân ái, vị tha, khoan dung, độ lượng. 

· Học tấm gương về ý chí và nghị lực tinh thần to lớn. quyết tâm vợt qua mọi thử thách, gian nguy để đạt được mục đích cuộc sống. 

Câu 8: Sưu tầm 05 bài thơ chúc tết của Chủ tịch Hồ Chí Minh mà bạn yêu thích. 

    Người dự thi trình bày 5  bài thơ chúc Tết của Bác mà mình yêu thích. Khuyến khích những bài viết có kèm theo phân tích, bình luận.

Câu 9. Cảm nhận của bạn về cuộc thi: “Tìm hiểu thân thế và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh”.

-  Giúp sinh viên tăng thêm hiểu biết về cuộc đời và sự nghiệp của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

-  Giúp sinh viên nâng cao nhận thức về vai trò, vị trí của tư tưởng Hồ Chí Minh đối với cách mạng Việt Nam.

- Làm cho tư tưởng Hồ Chí Minh ngày càng giữ vị trí chủ đạo trong đời sống tinh thần của nhân dân nói chung và tuổi trẻ nói riêng. 

-  Góp phần xây dựng lý tưởng sống cho sinh viên. 

-  Góp phần đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh trong sinh viên Trường Đại học Kinh tế Nghệ An.
- .v.v. 

-------------------------Hết-----------------------------
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