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KẾ HOẠCH TỔ CHỨC GIẢI BÓNG CHUYỀN NAM – NỮ HỌC SINH – SINH VIÊN TOÀN TRƯỜNG LẦN THỨ 1 KỶ NIỆM 84 NĂM NGÀY THÀNH LẬP ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH (26/3/1931 - 26/3/2015)
--------------------------
        Thực hiện kế hoạch năm học 2014 - 2015. Thiết thực chào mừng Chào mừng 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/3/1931 – 26/3/2015). Ban thường vụ đoàn trường xây dựng kế hoạch tổ chức giải bóng chuyền nam – nữ học sinh – sinh viên kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh cụ thể như sau:

1. Mục đích: 
        Thiết thực chào mừng Chào mừng 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh (26/03/1931 – 26/03/2015) 
         Tham gia chương trình nhằm thúc đẩy tinh thần rèn luyện TDTT trong đoàn viên thanh niên.
        Thông qua chương trình góp phần nâng cao, quảng bá thương hiệu Trường Đại học Kinh tế Nghệ An.

2. Nội dung, đối tượng tham gia thi đấu:
        Nội dung: Thi đấu bóng chuyền nam – nữ giữa các Liên chi đoàn.
        Đối tượng tham gia thi đấu: Đội bóng chuyền nam – nữ là Học sinh, sinh viên thuộc các Liên chi đoàn trong nhà trường.
3. Thời gian: 

        Giải sẽ diễn ra trong 03 ngày, từ ngày 24/03 đến ngày 26/03/2015.
        Địa điểm: Sân bóng chuyền khu Ký túc xá trường Đại học Kinh tế Nghệ An.
4. Dự trù kinh phí: Có dự trù kèm theo.
5. Tổ chức thực hiện:

        5.1. Đoàn trường:

        - Đoàn trường lên kế hoạch, lập dự trù kinh phí trình Đảng uỷ, BGH nhà trường và phòng Tài chính – Kế toán để xét duyệt.
        - Ban hành điều lệ giải, thành lập Ban tổ chức, tổ trọng tài của giải đấu.
        - Làm tốt công tác truyền thông, kêu gọi tài trợ và làm tốt công tác tổ chức cho giải đấu. 

       5.2. Các khoa chuyên môn và giáo viên trực giảng:
       Đây là hoạt động thiết thực của đoàn trường tổ chức tạo sân chơi lành mạnh cho toàn thể đoàn viên thanh niên nhà trường, tạo tinh thần đoàn kết, giao lưu học hỏi giữa các Liên chi đoàn. Đoàn trường kính mong sự quan tâm, tạo điều kiện của khoa chuyên môn và giáo viên trực giảng để các vận động viên, cán bộ giảng viên dự giải.
       5.3. Các liên chi đoàn:  

       - Các Liên chi đoàn báo cáo chủ trương lên Chi uỷ, Chi bộ và BCN Khoa. Mỗi Liên chi đoàn Thành lập 01 đội bóng chuyền nam và 01 đội bóng chuyền nữ. Các đội bóng  tự túc trang phục đồng bộ.
       - Sau khi được thành lập các đội bóng tiến hành tập luyện và tham gia thi đấu nghiêm túc với tinh thần thể thao cao thượng, tạo dựng hình ảnh đẹp của sinh nhà trường khi tham dự giải.

       - Các Liên chi đoàn thông báo rộng rãi tới các đoàn viên thanh niên của đơn vị mình để tham gia cổ vũ.
      - Ngoài các vận động viên tham gia thi đấu, mỗi liên chi đoàn điều động 100 sinh viên để tham gia lễ khai mạc và bế mạc giải. 
      5.3. Phòng Tổ chức – Hành chính:
      - Phối hợp bố trí cán bộ phục vụ nước uống đại biểu, khăn trải bàn, khay lreex tân vào buổi lễ khai mạc vào 16h00’ chiều ngày 24/03/2015 và bế mạc giải vào 16h00’ chiều ngày 26/03/2015.
      5.4. Phòng quản trị - Thiết bị: 

      - Phối hợp bố trí cán bộ phục vụ loa máy, mic, tăng âm trong buổi lễ khai mạc vào 16h00’ chiều ngày 24/03/2015 và bế mạc giải vào 16h00’ chiều ngày 26/03/2015

      - Phối hợp, bố trí cán bộ mở phòng để đội TNTN đoàn trường mượn 04 bộ bàn ghế dài phục vụ lễ khai mạc và bế mạc giải đấu.
      5.5. Ban quản lý ký túc xá:

     - Phối hợp thông báo cho toàn bộ khu ký túc xá không được treo quần áo bên ngoài sảnh vào buổi chiều khai mạc giải 24/03/2015 và bế mạc giải chiều 26/3/2015. Đảm bảo công tác vệ sinh môi trường khuôn viên ký túc xá và khu vực sân bóng chuyền trong quá trình diễn ra giải đấu.
    Trên đây là kế hoạch tổ chức giải bóng chuyền nam, nữ Học sinh – Sinh viên lần thứ 1, kỷ niệm 84 năm ngày thành lập Đoàn TNCS Hồ Chí Minh. Đoàn trường rất mong nhận được sự quan tâm, xem xét của Đảng ủy, BGH nhà trường và Phòng Tài chính – Kế toán để giải được tổ chức thành công./.
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